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Kleine Anfrage
des Abg. Gerhard Kleinbock SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Stationire Geschwindigkeitsiiberwachung
in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Behorden erteilen die Genehmigung fiir das Aufstellen stationdrer An-
lagen zur Geschwindigkeitsiilberwachung auf Bundes-, Landes- und Gemeinde-
strallen?

2. Nach welchen Kriterien (Verkehrsberuhigung, Unfallvermeidung etc.) wird die
Genehmigung fiir das Aufstellen stationdrer Anlagen zur Geschwindigkeits-
iiberwachung auf Bundes-, Landes- und Gemeindestra3en aufler- und innerorts
erteilt?

3. Wie bewertet sie die Auswirkungen der bestehenden stationdren Anlagen zur
Geschwindigkeitsiiberwachung auf die in Antwort auf Frage 2 genannten Kri-
terien (Verkehrsberuhigung, Unfallvermeidung etc.)?

4. Welche baulichen Kriterien (Abstdnde zur Fahrbahn, Verkehrszeichen, Orts-
schilder, Mindestmale der Aufstellfliache, etc.) muss ein Standort fiir eine sta-
tiondre Anlage zur Geschwindigkeitsilberwachung aufler- und innerorts er-
fillen?

5. An welchen Standorten im Rhein-Neckar-Kreis sind stationdre Anlagen zur
Verkehrsiiberwachung installiert (inner- und auf3erorts, nach Kommunen sowie
Bundes-, Landes- und Gemeindestraf3en)?

18.01.2018

Kleinbock SPD
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Begriindung

Das Verkehrsaufkommen auf den Straf3en von Baden-Wiirttemberg wichst konti-
nuierlich. Uberhohte Geschwindigkeit gefihrdet Verkehrsteilnehmer und belastet
Anwohnerinnen und Anwohner. Zur Reduzierung der Geschwindigkeitsiibertre-
tungen werden stationdre Anlagen zur Geschwindigkeitsiiberwachung eingesetzt.

Diese Kleine Anfrage soll prizisieren unter welchen Bedingungen an welchen
Standorten diese Anlagen aufgestellt werden konnen und wie diese sich tatsich-
lich auf das Verkehrsverhalten auswirken.

Antwort

Mit Schreiben vom 12. Februar 2018 Nr. 4-3859.1-0/926 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Inneres, Digitalisie-
rung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Behérden erteilen die Genehmigung fiir das Aufstellen stationdirer An-
lagen zur Geschwindigkeitsiiberwachung auf Bundes-, Landes- und Gemeinde-
strafpen?

2. Nach welchen Kriterien (Verkehrsberuhigung, Unfallvermeidung etc.) wird die
Genehmigung fiir das Aufstellen stationdrer Anlagen zur Geschwindigkeitsiiber-
wachung auf Bundes-, Landes- und Gemeindestrafsen aufier- und innerorts er-
teilt?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Das Aufstellen einer stationdren Geschwindigkeitsiiberwachung bedarf keiner
behordlichen Genehmigung. Die hierfiir zustdndigen BuBlgeldbehdrden entschei-
den eigenstindig, ob und gegebenenfalls an welcher Stelle und zu welchem Zeit-
punkt sie eine stationdre Anlage zur Geschwindigkeitsiilberwachung aufstellen.
Die (stationdre) Geschwindigkeitsiiberwachung erfolgt in Baden-Wiirttemberg
grundsétzlich durch die zustidndigen BuBlgeldbehdrden und die Polizei. Neben den
unteren Verwaltungsbehérden sind auch Gemeinden, die vom Regierungsprési-
dium zu einer Ortlichen Straflenverkehrsbehorde erklart wurden, auf ihren Ge-
meindestralen sowie offentlichen Verkehrsflachen fiir die Verfolgung und Ahn-
dung von VerstdBen gegen Vorschriften der Straenverkehrs-Ordnung zusténdig.
Die Polizei fiihrt zudem auf Bundesautobahnen und dhnlich ausgebauten Bundes-
straflen, auf denen iberortlicher Verkehr stattfindet, Geschwindigkeitskontrollen
mit Groigeriten durch.

3. Wie bewertet sie die Auswirkungen der bestehenden stationdren Anlagen zur
Geschwindigkeitsiiberwachung auf die in Antwort auf Frage 2 genannten Kri-
terien (Verkehrsberuhigung, Unfallvermeidung etc.)?

Das Aufstellen stationdrer Anlagen zur Geschwindigkeitsiiberwachung fiihrt
grundsitzlich zu abgesenkten Geschwindigkeiten und damit auch zu einer Ver-
besserung der Verkehrssicherheit.

4. Welche baulichen Kriterien (Abstinde zur Fahrbahn, Verkehrszeichen, Orts-
schilder, Mindestmafle der Aufstellfidiche, etc.) muss ein Standort fiir eine statio-
ndre Anlage zur Geschwindigkeitsiiberwachung aufSer- und innerorts erfiillen?

Stationdre Anlagen zur Geschwindigkeitsiiberwachung diirfen die Rad- und Geh-
wege nicht behindern. Dariiber hinaus miissen sie am Fahrbahnrand inner- wie
aulerorts grundsdtzlich auflerhalb des lichten Verkehrsraumes platziert sein.
AuBerorts ist ferner die Notwendigkeit einer Sicherung der stationdren Geschwin-
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digkeitsiiberwachungsanlage durch Schutzeinrichtungen nach den Richtlinien fiir
den passiven Schutz an Stra3en durch Fahrzeug-Riickhaltesysteme (RPS 2009) zu
priifen. Mit dem Straenbaulasttriger ist eine Nutzungsvereinbarung abzu-
schlieflen.

5. An welchen Standorten im Rhein-Neckar-Kreis sind stationdre Anlagen zur
Verkehrsiiberwachung installiert (inner- und auferorts, nach Kommunen sowie
Bundes-, Landes- und Gemeindestraf3en)?

Die nachstehende Tabelle fiihrt die Standorte der stationdren Anlagen zur Ver-
kehrsiiberwachung im Rhein-Neckar-Kreis auf:

Verkehrs- Standort innerorts auflerorts (B |L | K | G
behorde/
Gemeinde

Landkreis Walldorf, L 723 X X
RNK

Ilvesheim, L 542

Schriesheim

Neckargemiind

Lobbach

Hockenheim Ernst-Wilhelm-Sachs-Stral3e
Karlsruher Strafle (auler Betrieb).
Sinsheim Zuzenhausen, Meckesheimer Str.
Zuzenhausen, Hoffenheimer Str.
Hoffenheim, Zuzenhduser Str.
SNH, Hauptsr.

SNH-Steinsfurt, Steinsfurter Str.
SNH-Eschelbach, Eichtersheimer
Str.

SNH-Diihren, Karlsruher Str.
SNH-Weiler, Kaiserstr.
SNH-Reihen, Louis-Goos-Str.
Walldorf Schwetzinger Strafle

Schlossweg

Walzrute

Schwetzingen | Zahringer Strafle

an der L630, Hohe August-Neu-
haus-Stral3e

Wiesloch Heidelberger Str.

Baiertaler Str.

Dielheimer Str.

Messplatzstr.

Hemsbach Berliner Str.

Leimen L 594

L 594 X
Rohrbacher Str.
Pestalozzi Str.
L-Gauangelloch, Hauptstr.
Eppelheim Schubertstr.
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Legende: B = Bundesstrale; L = LandesstraBe; K = Kreisstraie; G = Gemeindestrale

In den Stddten Briihl (Baden), Weinheim, St. Leon-Rot, Ketsch, Eberbach, Of-
tersheim, Plankstadt und Miihlhausen findet derzeit keine stationdre Geschwin-
digkeitsiilberwachung statt.

Hermann

Minister fiir Verkehr
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